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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ УМІННЯ ВИГОТОВЛЕННЯ 

ВИРОБІВ ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОГО МИСТЕЦТВА 
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З ВИКОРИСТАННЯМ ІНСТРУКТАЖІВ 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із 

важливими науковими та практичними завданнями. На сучасному етапі 

розвитку української культури та сучасних педагогічних технологій у 

вихованні підростаючого покоління, актуальним є використання здобутків 

традицій нашого народу. Народне (декоративно-прикладне) мистецтво 

нерозривно пов'язане з життям і побутом людства. Краса здавна вважалася 

могутнім засобом морального вдосконалення особистості. Головне завдання 

виховання на традиціях народного мистецтва полягає в тому, щоб засобами 

декоративно-прикладної діяльності прищепити людині високі норми і 

принципи моралі, прагнення до творчої діяльності, яка є засобом реалізації 

духовних потреб особистості. Розвиваючи культуру почуттів, поведінки, 

особистих інтересів, творчу працю, активну громадську діяльність, можна 

формувати всебічно-досконалу і розвинену людину. Для розв'язання цього 

завдання важливе значення має декоративно-прикладне мистецтво [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

розв'язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення 

невирішених частин загальної проблеми, котрим присвячується 

означена стаття. Проведений аналіз науково-педагогічних досліджень і 

публікацій засвідчив, що проблемі формування у школярів трудових умінь і 

навичок присвячено праці О. Коберника, В. Сидоренка, Д. Тхоржевського, 

А. Терещука, М. Янцура та інших. Зокрема, в дослідженнях наголошується, 

що розвиток трудових вмінь і навичок буде ефективним за умов 

сформованості бази теоретичних знань та практичних вмінь і навичок 

школярів. Разом з цим, формуючи в учнів загальнотрудові вміння і навички 

на заняттях у шкільних майстернях, необхідно дотримуватись відомих 
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загально дидактичних принципів: науковості; доступності; систематичності і 

послідовності; зв’язку теорії з практикою; міцності засвоєння знань, вмінь і 

навичок; єдності навчання, виховання і розвитку, свідомості і активності; 

індивідуального підходу [1]. 

Постановка завдання. Проаналізувати теоретичні аспекти розвитку 

уміння виготовлення виробів декоративно-прикладного мистецтва в учнів 10-

11 класів на уроках технологій з використанням інструктажів. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. На думку Р. Павелківа, 

крім знань, необхідними компонентами діяльності є вміння та навички. 

Співвідношення цих компонентів тлумачиться психологами неоднозначно: 

одні дослідники вважають, що навички передують умінням, інші вважають, 

що уміння виникають раніше навичок. 

Р. Павелків констатує, що в науці почасти неоднозначно тлумачиться і 

поняття вміння. Так, він висловлює слушну думку, що уміння інколи зводять до 

знання певної справи, розуміння послідовності її виконання. Однак це ще не є 

вміння, а лише передумова для його виникнення. Так, і першокласник, і 

старшокласник уміють читати, але це якісно відмінні вміння за їх психологічною 

структурою. Тому слід розрізняти елементарні вміння, які йдуть відразу за 

знаннями і першим досвідом дій, і вміння, які виявляються як майстерність у 

виконанні діяльності, яка виникає після вироблення навички. Елементарні 

вміння — це дії, що виникають на ґрунті знань у результаті наслідування діям 

або самостійних спроб і помилок в обходженні з предметом. Вони можуть 

виникати на засадах наслідування, із випадкових знань. Уміння — майстерність 

виникає на підґрунті вже вироблених навичок і широкого кола знань. Таким 

чином, необхідною внутрішньою умовою вміння є певна вправність у виконанні 

тих дій, з яких складається дана діяльність. 

Отже, уміння – це заснована на знаннях і навичках готовність людини 

успішно виконувати певну діяльність. Уміння являють собою свідомо 

контрольовані частини діяльності, щонайменше в головних проміжних 

пунктах і кінцевій меті [3, с. 110]. 

На думку М. Янцура вміння – це здатність людини продуктивно, з 

належною якістю і у відповідний час виконувати роботу в нових умовах. 

Будь-яке вміння включає в себе уявлення, поняття, знання, навички 

концентрації, розподілу і переключення уваги, навички сприйняття, 

мислення, самоконтролю і регуляції процесу діяльності [5, с. 73]. 

Існування великої кількості видів діяльності зумовлює існування 

відповідної кількості вмінь. Ці вміння мають як спільні риси (те, що 

необхідно для будь-якого виду діяльності: уміння бути уважним, планувати 

та контролювати діяльність тощо), так і відмінні особливості, що 

зумовлюються змістом того чи іншого виду діяльності. 

Оскільки діяльність складається з різноманітних дій, то й уміння її 



Актуальні проблеми модернізації професійно-педагогічної підготовки 

майбутніх фахівців у контексті євроінтеграційних процесів 
 

_______________ 
Матеріали Всеукраїнської Інтернет-конференції. 26-27 квітня 2023 р. 

8 

виконувати складається з низки окремих умінь. Чим складнішою є діяльність, 

чим досконалішими є механізми та пристрої, якими необхідно керувати, тим 

більшою майстерністю повинні характеризуватися вміння людини [3, с. 110-111]. 

Отже, уміння виготовлення виробів декоративно-прикладного 

мистецтва включає у себе низку різних умінь, знань, уявлень і понять. Окрім 

того, кожен напрямок, вид та підвид декоративно-прикладного мистецтва 

може потребувати кардинально інших умінь виготовлення виробів. 

Так, при вивченні навчального модулю «Техніки декоративно-

ужиткового мистецтва» на заняттях з предмету «Технології» під час 

виконання проекту писанка ми формуватимемо в учнів уміння виготовляти 

писанки. Зазначене уміння включатиме у себе: 

 знання технології і техніки створення писанки; 

 знання історії техніки та технології писанкарства; 

 знання традицій використання кольорової гами та орнаментальних 

мотивів у писанкарстві; 

 знання про творчість народних майстрів у техніці писанкарства; 

 знання про структурні елементи проектування виробів у техніці 

писанкарства; 

 знання про види та характеристики матеріалів, інструментів та 

пристосувань необхідних для виготовлення писанки; 

 знання про чинники, які впливають на якість виконаної роботи за 

технологією писанкарства; 

 уміння застосовувати методи проектування; 

 уміння добирати необхідні матеріали, інструменти та пристосування 

для виготовлення виробу у техніці писанкарства; 

 уміння визначати необхідну кількість матеріалів; 

 уміння обґрунтовувати обрані технології, які забезпечують якісне 

виконання виробу; 

 уміння організовувати робоче місце; 

 уміння виготовляти писанку з дотриманням традиційних технологій 

(форма, кольорове рішення, символи); 

 уміння дотримуватись послідовності виготовлення виробу; 

 уміння самоконтролювати і регулювати процес власної виробничої 

діяльності; 

 уміння дотримуватись правил безпечної праці при виконанні 

технологічних операцій. 

М. Янцур стверджує, що в процесі накопичення на теоретичних 

заняттях і вступних інструктажах знань і навичок у вправах і виконання 

практичних робіт в учнів формуються відповідні вміння [5, с. 73]. 

Отже, одним із провідних методів, котрий застосовується у методиці 

технологічного навчання для формування і розвитку умінь виготовлення 
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виробів декоративно-прикладного мистецтва можна вважати метод 

інструктування. 

Одним із перших докладно розкрив цей метод Д. Тхоржевський, під 

навчальним інструктуванням він розумів пояснення, спрямоване на 

розкриття змісту трудового завдання та способів його виконання і на 

практичної діяльності коригування учнів; пояснення, як правило, 

супроводиться демонструванням правильного виконання трудових прийомів, 

ілюструванням виробу та ін. 

Ряд науковців розглядали інструктування як частину уроку. Ми цілком 

погоджуємо з цим твердженням, котре має під собою основу. Відповідно, у 

технологічній освіті сформувалась тенденція вважати інструктування однією 

з структурних одиниць уроку. 

У своїй методиці ми слугуватимемо підходам Д. Тхоржевського, 

котрий при розгляді інструктування як методу навчання, розглядав його як 

сукупність головним чином пояснення, демонстрування вчителя, тобто як 

одиницю з точки зору способів навчальної діяльності. 

Навчальне інструктування вчений класифікує за трьома ознаками: 

1) формою виконання (усне, письмове, письмово-графічне, 

демонстраційне, засобами кіно та ін.); 

2) часом проведення (вступне, поточне, заключне); 

3) охопленням учнів (фронтальне, ланкове, індивідуальне). 

Вступне інструктування ми будемо використовувати у вигляді 

докладних або коротких вказівок про наступну практичну діяльність учнів. 

Під час поточного інструктування будемо детальніше розкриває зміст 

вступного інструктування, що буде його продовженням. Обсяг і застосування 

вступного, поточного і заключного інструктувань залежатимуть від 

конкретних умов праці. 

Велике значення для підвищення ефективності інструктувань має їх 

раціональне поєднання і обґрунтоване використання фронтальних та 

індивідуальних форм. Коли тематика яку будуть вивчати діти 

стосуватиметься вивчення конкретних технологічний прийомів та 

практичних дій, доцільною буде фронтальна форма, а під час засвоєння тем 

пов’язаних з індивідуальною творчою діяльністю будемо застосовувати 

індивідуальне інструктування. 

У цілому в своїй методиці будемо застосовувати різні елементи 

інструктування: 

a) під час вступного інструктування з вивчення нової операції – 

розкриватимемо xaрактеристики операції; демонструватимемо правила 

виконання трудових прийомів у нормальному і сповільненому темпах; 

визначатимемо ознаки самоконтролю власної діяльності; висвітлюватимемо 

конкретне трудове завдання; 

б) під час поточного інструктування, котре буде направлене на 
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виправлення помилок у виконанні трудових прийомів – припинятимемо 

роботу учнiв; звертатимемо увагу на роботу учня чи учнів, котрі допустили 

помилку; намагаємось отримати від учнів пояснень причини неправильної 

роботи; проводимо бесіди з усіма учнями з цього приводу; пропонуємо ще 

раз відтворити прийоми учнями, котрі допустили помилку; після того як учні 

зрозуміли технологію виконання дозволяю класу продовжувати роботу; 

в) під час заключного інструктування – показую доброякісно виконані 

вироби та вказую на зіпсовані вироби (якщо такі є); розкриваю загальну 

характеристику робіт учнів; аналізую помилки, допущені учнями, оцінюю 

робіти учнів [4, с. 123-124]. 

Висновки з даного дослідження та перспективи подальших розвідок у 

даному напрямку. Отже, спираючись на означення поняття «уміння» визначене 

М. Янцуром, ми сформували поняття уміння виготовлення виробів декоративно-

прикладного мистецтва як – здатність людини продуктивно, з належною якістю і 

у відповідний час виготовляти вироби декоративно-прикладного мистецтва в 

нових умовах. Відповідне уміння включає у себе широкий спектр уявлень, 

понять, знань, навички концентрації, розподілу і переключення уваги, навички 

сприйняття, мислення, самоконтролю і регуляції процесу декоративно-

прикладної діяльності. 

Визначили, що одним з актуальних методів розвитку зазначеного 

уміння виступає метод інструктування. Визначили, за Д. Тхоржевським, що 

інструктування це – пояснення, спрямоване на розкриття змісту практичного 

завдання та способів його виконання і у ході практичної роботи коригування 

дій учнів; пояснення, як правило, супроводжується демонструванням 

правильного виконання трудових прийомів, ілюструванням виробу та ін. 
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